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JUBILEUM

Jubileum profesorky Černé

Pokud by se uskutečnila anketa hledající v českých zemích nejsympatičtější univerzitní 
profesorku humanitních věd, jistě by prof. JUDr. Stanislava Černá, CSc. získala jedno 
z předních míst osobními vlastnostmi, pracovitostí i odbornou erudicí. Jubilantka zakrát
ko oslaví významné životní jubileum. Patří do trojice nepřehlédnutelných žen naroze
ných v roce 1949, z nichž dvěma dalším se Právník věnoval v předchozích číslech, jež jsou 
spojeny s Právnickou fakultou Karlovy univerzity a léta přispívají k její pedagogické a vě
decké profilaci, zvláště v soukromoprávních oborech.

Jubilantka, tehdy ještě Hlavatá, se narodila 13. září 1949 v Žatci. Středoškolské vzdělá
ní však nabyla již v Praze, na střední ekonomické škole pro zahraniční obchod v Resslově 
ulici. Na této dobré škole se mimo jiné rozvíjelo její nadání pro cizí jazyky, hlavně francouz
štinu a němčinu. Po maturitě v roce 1968 zahájila studia na pražské právnické fakultě. 
Studium ukončila v roce 1974. Téhož roku na fakultu také nastoupila do pracovního po
měru a hned v roce 1975 složila rigorosum s obhajobou práce Fyziokraté – teoretický přínos 
a historické místo jejich ekonomického učení.

Název práce odrážel zájem Stanislavy Černé o politickou ekonomii a tak zahájila na pří
slušné katedře externí aspiranturu, již úspěšně ukončila v roce 1986 obhajobou disertační 
práce Některé ekonomické a sociální souvislosti rozvoje automatizace ve vyspělých kapita
listických zemích, kterou vypracovala pod vedením školitele Josefa Makala. Téhož roku 
přešla na katedru hospodářského práva, kde působila jako odborná asistentka. Katedra 
se začala od roku 1990 věnovat právu obchodnímu. Černá díky jazykové výbavě postup
ně absolvovala řadu studijních pobytů v Paříži, Toulouse, Pasově nebo Ženevě a na ko
mercialistickém badatelském úsilí stavěla a staví svou pedagogickou a vědeckou kariéru. 
Jakkoli má přesah i do jiných oblastí, soustředila se především na problematiku akciového 
práva a koncernových uskupení. V disciplíně obchodního práva získala Stanislava Černá 
postupně další vědeckopedagogické hodnosti. V roce 1999 se na Karlově univerzitě úspěš
ně habilitovala na základě spisu Právo podnikatelských seskupení v německé, evropské 
a tuzemské právní úpravě, vydaného téhož roku nakladatelstvím C. H. Beck pod názvem 
Koncernové právo v Německu, Evropské unii a České republice. Akademický růst završila 
v roce 2008, kdy byla jmenována profesorkou.

Jubilantka vede od roku 2005 na pražské právnické fakultě katedru obchodního práva, 
vystřídavši v této funkci výborného Stanislava Plívu, jemuž vyjádřila přátelství a úctu 
editací pocty k jeho 75. narozeninám (Praha: ASPI, 2008). Přestože je skupina vysokoškol
ských učitelů na každé katedře především souborem individualit, katedra pod vedením 
Černé reprezentuje dělné společenství s přátelskou atmosférou. Proto je profesorce Černé 
právem přiznávána velká zásluha na činorodosti a kolegialitě katedrálního kolektivu i na 
jeho vědeckých úspěších.

Stanislava Černá je autorkou většího počtu odborných prací. Z knih, jež napsala samo
statně, jsou nejvýznamnější tituly Faktický koncern, ovládací smlouva a smlouva o převo
du zisku (Praha: Linde, 2002, 2004) a Akciová společnost (Praha: Wolters Kluwer, 2006). 
Jubilantka se také nejednou spoluautorsky podílela na vzniku kolektivních děl, z nichž 
zatím k posledním patří Právo obchodních korporací (Praha: Wolters Kluwer, 2015). 

887—888



888 Právník 9/2019

Obsáh lý je výčet jejích statí, článků a konferenčních referátů publikovaných ve sborní
cích a odborných časopisech, zejména v těch, kde profesorka Černá působila nebo půso
bí v re dakčních radách. Toliko Právník a jubilantka se dlouhá léta nějak míjejí, a tak se na 
stránkách našeho časopisu objevuje její jméno jen v několika zprávách o průběhu vědec
kých konferencí.

Profesorka Černá je členkou vědeckých rad Univerzity Karlovy i její právnické fakulty, 
členkou redakčních rad časopisů Acta universitatis Carolinae – Iuridica a Obchodněpráv
ní revue, zapojila se do legislativních prací i dalších veřejných aktivit.

Co je hodné pozornosti a ocenění, je neokázalá noblesa ve vystupování profesorky Čer
né. Akademické hodnosti i pracovní výsledky a úspěchy dovedly leckoho v univerzitním 
světě k sebestřednosti a dogmatismu. Něco takového je Stanislavě Černé nesmírně vzdá
leno. Ti, kdož jubilantku znají, oceňují její pracovitost, náročnost, energii, kritický realis
mus, smysl pro systém a pořádek i osobní angažovanost v záležitostech zásadních pro ni 
a její katedru, ale také respekt k oponentním názorům, korektní, ba diplomatické vystu
pování a smysl pro kolektiv i kolegialitu. Rovněž pro tyto vlastnosti si profesorka Černá 
získala řadu přátel a úctu. Také proto se u příležitosti nadcházejících životních jubileí 
profesorek Stanislavy Černé a Ireny Pelikánové uskutečnila na jejich počest 6. června 2019 
ve Vlasteneckém sále Karolina konference k rekodifikaci soukromého práva, na níž se 
sešli kolegové, přátelé a žáci obou dam.

Redakce Právníka se ráda připojuje s blahopřáním k nadcházejícímu významnému 
životnímu jubileu, které profesorka Stanislava Černá brzy oslaví. Všechno dobré do dal
ších let. Joyeux anniversaire!
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